#### 全方位守护知识产权

# 对侵权商品"零容忍"

上海市检察院第三分院(以下简称三分院)作为全国首家跨行政区划检察院,集中管辖全市重大 有影响的侵犯知识产权案件。该院通过精细化、高质量办理大小案件,打造"守沪 IP" (intellectual property) 品牌,全力守护上海知识产权发展。

前不久,三分院办理了一起销售假冒清风注册商标的商品案,在从严办案的同时,该院延伸检察 职能,向相关单位制发检察建议,助力企业创新发展。

#### 从快从严办理侵权案件,坚持小案不小办

某建材市场内经营纸巾批发生意。 2020年的一天,自称纸巾厂家推 销员的齐某来到周某店铺, 低价推 销清风牌抽纸。齐某声称纸巾是厂 家直供,并给出了远低于市场价的 销售价格。当周某向齐某询问厂家 信息并索要清风品牌授权证明时, 齐某开始搪塞、敷衍,一会儿说忘 带了,一会儿又说等货到了一起提

没有品牌授权却自称清风厂家

的推销员, 也不能提供厂家信息, 这推销的显然是假冒商品。但在可 观的利润面前, 周某决定向齐某采 购。2020年至2022年3月,周 某、韩某从齐某处低价购进大量假 冒清风品牌抽纸后全部转售。

在本案立案侦查之初, 三分院 及时提前介入, 在充分了解案情 后,就案件证据情况提出建议,引 导侦查方向、确保精准取证。

在公安移送审查起诉后,为从 快从严打击侵权犯罪行为,检察官 采用远程连线的方式,对犯罪嫌疑 人周某、韩某讯问并依法开展认罪 认罚工作。

2022年6月2日, 三分院对 周某、韩某二人以涉嫌销售假冒注 册商标的商品罪向法院提起公诉。 同年6月27日, 法院全部采纳检 察机关指控的犯罪事实和提出的量 刑建议, 判处周某有期徒刑三年, 缓刑三年,并处罚金;判处韩某有 期徒刑一年三个月,缓刑一年三个

三分院还注重打击侵权源头。

### "对症下药"制发检察建议, 推动源头治理

在从快从严办理案件的同时, 三分院主动延伸检察职能, 发现两 名被告人均租赁上海某建材有限公 司的仓库店铺对外营业。

与该公司部门经理多次电话沟 通后,检察官前往该公司仓库开展 走访调查。据该公司市场部经理介 绍,他们只是出租仓库,平时对场 所的消防情况进行检查, 之前也发 生过类似品牌侵权的情况,但他们 都是事情发生后才知道。

检察官针对发现的具体问题向 该公司制发检察建议, 从建立商户 审核备案机制、完善巡查检查机 制、加强宣传教育机制等三方面给 企业提出整改建议。

"我们之前也遇到过这类问 题,真不知道该怎么办,感谢你们 提出的这些宝贵建议。"检察建议 发出一个月后,上海某建材有限公 司市场部经理闵某在电话中对三分 院表示感谢。

正义同期声

目前,该公司已对所有仓储客 户进行统一登记,建立品牌经营档 案,并通过定期检查的方式核实仓 储货物品牌与登记范围是否一致; 制作知产保护标语、宣传知产违法 案例,定期邀请市场监督管理部门 对公司商户、员工进行法律知识普 及; 将合法经营承诺条款补充至租 赁合同中,着重强调合法合规经

### 追根溯源严查上下游犯罪,强化知识产权全链条保护

冯某是周某、韩某夫妻转售品 牌抽纸的下家。在审查起诉阶段, 冯某提出,采购的假冒抽纸因仓库 失火并未全部销售,公安机关认定 的非法经营数额过高。针对冯某的 辩解, 三分院指导公安机关继续侦 查取证,补充证据。

接收到公安机关补充证据后, E分院检察官结合证人证言、犯罪 嫌疑人的供述,细致梳理采购侵权 商品的时间、数量以及仓库失火时

间,将部分存疑数额予以扣除,重 新确定了冯某的非法经营数额。讯 问中, 面对检察官出示的一笔笔清 晰且均有证据支撑的数额计算表 格, 冯某不再辩解, 主动表示自愿 认罪认罚。

2022年9月16日, 三分院对 冯某以涉嫌销售假冒注册商标的商 品罪提起公诉, 冯某在开庭前预缴 了罚金,并退出了所有违法所得。同 年 10 月 18 日, 法院判处冯某有期 徒刑三年,缓刑三年,并处罚金。

通过细致梳理在案证据,锁定周 某、韩某夫妻购买品牌抽纸的上家 齐某实为外省市屠某,但其身份信 息仍需进一步确定。检察官向公安 机关提出追捕漏犯的要求, 明确继 续侦查方向及证据要求。2022年8 月底,公安机关查实屠某真实身 份,并开展抓捕行动,屠某现已到 案,并移送三分院审查起诉。

#### 正义说法>>>

大量销售假冒注册商标的 商品,会严重扰乱市场经济秩 序, 莫以"纸巾"事小就随意 突破法律底线。

保护知识产权是推进创新 型国家建设的需要、更是优化 法治化营商环境的重要一环。 上海市人民检察院第三分院充

分发挥知识产权集中管辖职 能,严厉打击侵权假冒行为, 办理了侵犯乐高玩具著作权等 一批批涉及民生民利的重大有 影响的案件,为民众筑牢知识 产权保护屏障, 更为打造国际 一流的法治化营商环境提供有 力的司法保障。

## 名牌包打六折出售?他开了11家网店坑人

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 乔等一

领完店铺优惠券, 名牌包就可 以打六折,还有销售许可、海关证 "海外代购"等凭证……这样 的优惠力度和可信度,消费者恐怕 很难不动心。可是,谁能想到,满 心欢喜买回的品牌包其实都是假 的,所谓的凭证也是为应付追查而 伪造的。

从走正规路子卖正品, 到开设 多家网店出售假货,罗某被利益蒙 了眼,还拉上多名老乡一起知假贩 假,最终"翻车"

近日,上海市静安区人民检察 院以涉嫌销售假冒注册商标的商品 罪对罗某提起公诉。

#### 开店不久, 假货广告找上门

2020年4月,罗某向一家奢侈 品批发公司购买了授权链路,并在 某电商平台申请开了一家网店"甲 奢侈品专营店"。起初,罗某售卖 的都是某轻奢品牌的正品包。然 而,几个月后,有人通过店铺私信 询问罗某是否需要假货? 罗某没有 犹豫,直接让对方发样品给他参 考。收到货后,罗某觉得假货和正

品"看起来差不多", 就动起了售 假的心思。

可是怎样才能既吸引更多顾 又能让他们放松警惕? 罗某下 了一番"功夫":罗某店铺商品的 售价基本与正品售价持平, 且明确 表示可以提供销售许可、海关证 "海外代购"的票据等凭证。 不过,消费者进入店铺后可以通过 私信客服等渠道获得大额优惠券, 优惠力度约为六折,号称"全网最

优惠的价格,看似靠谱的"凭 证" ……就这样,一个又一个不明 真相的受害者相继掉进陷阱中。

#### 如法炮制, 再开10家售假网店

意"局限在一家小小的网店,于是 他如法炮制, 开设多家售假网店。

可是,那么多店铺要如何获得 电商平台的资质认证? 一个人又如 何经营得过来呢? 罗某的歪脑筋一 动,便想出了拉拢老乡入股经营的

据罗某供述, 自 2020年 11月 至 2022 年 8 月,他伙同老乡陈某、 熊某等人不断通过招募亲戚朋友 "入股投资"的方式扩大"公司"

规模, 陆续新开了 10 家网店。这 样做可以一石二鸟:一方面,通过 "股东"提供的个人信息注册空壳 公司并以此获取电商平台的资质认 证;另一方面则是让"股东"及其 手下运营各个网店,帮助管理仓库 和打包发货。罗某自己则主要联系 两三个制假的上家,解决"货源" 的问题, 赃款按照比例分红。

为了不露马脚,罗某招聘了专 业运营人员邓某,让他教其他"股 东"如何运营店铺,包括刷单、上 架等。此外,罗某从网上购买了伪 造的海关公章,以备电商平台追 查; 又指使表弟余某使用 P 图软件 修改、伪造报关单,以应付顾客投 诉和平台审查。

#### 东窗事发, 无奈投案自首

可是, 无论做得多么"缜密", 假的就是真不了。

2022年7月6日,楼女士到上 海市公安局静安分局报案称, 她在 某电商平台的一家第三方轻奢品牌 专营店内,通过使用网店客服提供 的优惠券,以668元的价格买到了 原价 1118 元的某名牌女士手提包。 到货后,楼女士发现该手提包做工 粗糙,质量与正品出入较大,

买到了假货。后经鉴定,该手提包 的确是假冒产品。

警方迅速成立专案组展开调 查,在电商平台、品牌方、海关总 署的协作下,顺藤摸瓜锁定了湖 南、广东等地的仓库。2022年8月 17日,经过跨省追捕,顺利捣毁了 两处经营窝点以及位于城中村的两 个仓库, 抓获犯罪嫌疑人陈某、余 某等 16 人,缴获假冒"国外某知 名轻奢品牌"箱包、配件 1300 余 件; 查获用于伪造海关通关的公 文、报关单、公章和自制的品牌小 票等犯罪工具。

抓捕当天,幕后主使罗某并不 在现场,公安机关立即上网追逃罗 某。很快,罗某迫不得已在湖南投 案自首。至此,该案17名涉案团 伙成员悉数到案。

#### 仔细审查, 准确认定犯罪金额

在审查起诉阶段, 承办检察官 对全部犯罪嫌疑人逐一讯问, 仔细 核对了所有售假网店名称。在一同 案犯的供述中,检察官敏锐地发现 有一家"乙奢侈品专营店",此前 罗某并未提及。这家店销售的是否 也是假冒名牌包? 承办检察官立即 请公安机关调取了该店铺的销售记

录, 锁定售假事实, 并重新核对店 铺申请人与绑定银行卡收款人的信 息,确保不漏一节事实。最后,除 去尚未营业的1家新店,承办人申 请对所有涉案的 11 家网店进行重 新审计,以准确认定犯罪金额。

经审查, 2020年4月至2022 年8月,罗某未经注册商标所有人 许可, 伙同熊某等 16 人 (均另案 处理),通过某电商平台11家网络 店铺销售明知是假冒某轻奢品牌注 册商标的商品,销售金额共计2700 余万元;在仓库等处查获的标有某 轻奢品牌注册商标的商品,经鉴 定,均为假冒注册商标的商品,价 值73万余元。

检察官认为,罗某伙同他人销 售明知是假冒注册商标的商品,犯 罪事实清楚,证据确实、充分,应 当以销售假冒注册商标的商品罪追 究其刑事责任。日前,检察官对罗 某提起了公诉

检察官提醒,广大市民在网上 购买商品时,一定要选择正规渠 道,切勿轻信远低于市场价的商 品,以免上当受骗。一旦发现假冒 伪劣商品线索,及时向官方平台和 相关部门举报。电商平台也要进一 步加强审核管理,将此类害群之马 踢出平台,还网购一个更加清朗安